

# 会计核算浅谈企业经营核算的运用

邢文广

甘肃工程地质研究所（甘肃 兰州 730030）

**摘要：**我国管理会计应用管理制度还不完善，管理会计应用水平有限，专业人才稀缺等问题将会严重地制约我国管理会计工作的成效。但在当前的发展过程中，企业会计的实施与普及绝非一朝一夕之事，还有待于进一步的探索、实践与总结。文章从理论上对我国目前的财务状况进行了研究，并给出了相应的解决办法。

**关键词：**经营会计；经营管理；金融经营

**Accounting accounting on the use of business accounting**

Xing Wenguang

Gansu Research Institute of Engineering Geology Gansu Lanzhou, 730030

**Abstract:** China's management accounting application management system is not perfect, the application level of management accounting is limited, the scarcity of professional talents and other problems will seriously restrict the effectiveness of China's management accounting work. But in the current development process, the implementation and popularization of enterprise accounting is not a matter of a day, which still needs to be further explored, practiced and summarized. This paper studies the current financial situation of our country theoretically, and gives the corresponding solutions.

**Key words:** business accounting;business management;financial operation

## 绪论

以对当前的情况做出准确的判断。

## 二、当前企业经营核算运用中的几个问题

### 1. 经营管理和核算工作缺乏足够的关注

目前，大部分的企业经营者对经营核算的内涵、经营目的、经营效益和经营核算的关系都不清楚。由于大部分的管理者都是着眼于眼前的利润而忽略了管理核算对于公司发展的影响，从而导致了公司的各种经营活动未能实现其应有的效益。由于企业的发展方式单一，缺乏对财务管理的认识，导致经营管理工作难以开展，原因在于：部分经营人员缺乏对经营管理的认识，以为与会计有关的工作仅限于记账和报税。很多企业在经营过程中存在着管理上的困惑，这与企业的经营管理水平存在着不可分离的联系。一些员工由于自身素质、学历、经验和专业能力等原因，对企业经营会计工作存在着诸多障碍，专业能力达不到要求，无法胜任公司的重要岗位。因此，在企业发展过程中，管理会计的作用有限。因为他们觉得，金融工作的价值较小，雇佣金融人才的费用也不会很高，所以他们对金融从业人员的专业素质、数据的关注程度不高。其后果是，公司的内部金融人才质量普遍较低。

### 2. 管理和核算制度的不健全

现行的企业财务管理体系包括两个层次：一是以国家财政部颁布的各项准则为基础的管理、核算体系；二是通过对自身的总结、借鉴或完善而形成的一套管理核算体系。企业财务管理体系的核心要素有四个方面：资金、预算、费用、业绩。然而，在现实生活中，由于在综合效益等诸多要素的影响下，许多公

## 一、相关概念与综述

### 1. 经营核算的涵义

管理和传统的财务核算是两个独立的概念，它们相互补充，侧重于为公司做出最优的决定。管理核算是将管理与理论相融合的一门学科，也就是所谓的“内部报表核算”。由于多种不同的科学手段的综合运用，所以把财务和非金融核算结合起来。收集和归类有关的资讯，并从中提炼出预测、计划、监控和评估公司的经营及营运行为，并协助公司的管理者实施计划以达成公司的策略。

### 2. 财务管理的角色

管理核算是为了使管理者更好地掌握可持续发展的策略，使其与企业的信息化建设紧密结合，从而使其与企业的经营活动更加有效。通过研究企业、竞争对手和顾客的相互影响，可

司将更关注于一些非费用化的费用控制与改善的资讯来源，忽视了一般的综合预算、费用及业绩的使用，因而缺少系统性的运用。

### 3. 管理核算的运用水平不高，作用范围不大

就企业经营会计在实践中的运用而言，无论是从理论上还是从实践上来看，都是比较简陋的，只有几个基础业务的运作与经营，普遍性差，很多方面还处在初级的浅显的阶段。比如，在执行综合预算时，一些行业出现了大量的过度开支，商业机构往往通过不对称的方式申请超出企业的经营预算，导致了预算的控制失效。虽然企业实行了一个综合的财政体系，但其财政控制功能却十分脆弱。

虽然企业采用了作业费用核算方法，能够直接追踪到生产要素的资源要素，但是，由于企业的组织机构太过僵化，难以对各种固定费用进行有效的管理。以这一计量利器为例，企业缺少对可转换成本和单位固定费用的收益敏感度进行研究，因而难以对其产生的主要成本驱动因素进行有效的剖析。目前我国的会计信息系统还处于较低的水平，许多公司仅采用基本的会计软件，而像 ERP 这样的集成管理系统还没有得到普遍的应用，各个公司的应用情况也不尽相同。由于受传统的会计观念的冲击，企业经理的观念并未发生根本性的变化。在新的知识、新的学说、新技术上，他们没有给予足够的关注，也没有能够及时地进行知识的更新。同时，他们也缺少了一些对现代企业的经营技巧和金融知识的认识，也缺少一些关于企业经营的思考方法。举例来说，很多企业在经营与经营中注重对结果的总结与剖析，而忽略了对资料的搜集、建立模式和进行预测的过程。由于缺少合适的资料供企业在生产流程中作出决定时，企业的经营风险会逐步增大，从而给企业的发展造成极大的危险。

## 三、加强管理核算在我国的运用

### 1. 管理层更好地了解管理核算

因此，企业经营者必须更加注重管理会计，认识到其在促进公司健康发展方面所起的重要作用，必须认识到，必须要切实地改进和改进管理会计制度，使其更加的高效。

(1) 公司管理层要加强对财务管理的研究，使其成为公司各个业务单位的楷模，使其意识到管理会计工作的重要。企业有关领导干部要增强对经营的意识，对经营核算的正确理解，方能使其各单位意识到，使其从上到下都能从心里正视经营。

(2) 国家已完全步入资讯时代。在实施过程中，还要考虑到企业自身的具体状况，将 IT 技术和会计理论相融合，从而建立一个整体的财务体系，从而产生具有针对性的、精确的财务报表和经营报表，从而有助于公司的领导人理解商业环境和发展战略。

### 2. 健全企业财务制度

企业的内部管理和核算体系完善，管理水准高，及时披露的及时和快速，才能使其潜能得到最大程度的开发，从而使其更好地实现。为了建立一个可信的会计管理体系，我们需要建立一个全面的金融体系。一是依据我国的法规，结合自己的实际，制订出一套科学的财务管理体，从而确保问题的及时、决策的快速、问题的处理效率。二是建立一个内部审计机关，改革会计制度，引入税收、支出、税收等方面的一些先进的管理思想，使财务工作人员清楚工作方向。三是要按照企业的具体业务需要，组建一个统一的、合理的、合理的会计人员队伍，这些职能分工明确，互相制约。四是要有健全的内部审计监督机制，并对其进行反馈，以便能够在经营活动中发现和处理各类问题。五是要坚决查处在财务上存在的故意掩盖和虚假报告，加强对财务、会计工作的监管，保证公司的资金流向与市场运行的客观规律相一致。企业应该结合自身的需要和现状，对先进的管理会计工作进行研究，并从实践中吸取教训，以便在工作中遵循规律和事实，降低管理会计工作的不确定性和不规范化，从而让新进人员能够从岗位操作指南中学习到一些基本的财务知识和事项；加强对管理层审计工作的评价，建立对其专业发展路径的评价。

### 3. 提高财务管理的运用和扩大其运用范围

管理核算是公司会计改革与拓展的关键，所以，公司必须不断拓展其业务领域，力求做到多元化。

(1) 在一定的实例中，可以选取较为完善的理论，运用于实际中，使之与实际操作有机地相融合，为企业经营的实际运用打下坚实的基础。

(2) 强化对财务管理效果的评价，及时排除各种影响因素，保证财务的高效运用。本文从发展现状出发，将企业的发展现状与创意理念、实践经历等因素有机地整合起来，不断地改进我国企业财务管理的法律法规、制度，使之能够在实际运用中得到切实的保证，从而达到更好的管理核算的效果。

(3) 会计工作要主动转换思路，不仅要以“财务会计”的眼光看待问题，还要树立“管理者”的观念，提高自己的洞察力、分析力和解决问题的本领。会计从业人员应当从实际出发，鉴其成功的实践，推进我国企业会计的发展，不断拓展我国企业财务管理工作的广度和广度。

### 4. 加强财务管理人才的职业素养

在企业的经营会计工作中，由于企业内部存在着大量的高质量的财务人员，所以提高企业的财务管理水，提高企业的财务管理水，提高企业的财务管理水，将起到很大的推动作用。公司要提高公司的财务管理能力，提高财务管理人员的能力。首先，要制订相关的训练方案，健全的训练体系，实行分期、定时的学习和评估。并建立激励和奖励激励的措施。而全面的管理核算则是要有清晰的划分，在财务核算工作中密切

联系企业经营状况，对市场变化作出准确的判断；公司管理层要有积极的学习精神，可以通过微信、公司账号、微博、微信群等方式，不断地宣传管理会计的理念，在公司内部建立一个良好的环境，建立科学的理论和方法，营造气氛，提高全体员工的积极性，让管理会计的理念深入人心，一支高水平的人才队伍。知识经济已经是我国企业职工的重要、普遍性的发展趋势。在企业中，要加强对会计师的教育和专业技能的培养。在专业水平不断提升的同时，公司整体的财务素质和能力也能够

明显地提升。

## 四、结论

总之，本论文研究了企业财务管理中的一些问题。因此，要使一个公司得以长久地发展，必须要加强对其进行管理，使其在经营活动中的功能与功能得到充分的运用，从而使其在经营活动得到更好的发展，从而达到控制风险的目的。

## 参考文献

- [1] 黄肖岩 . 中国企业财务管理中的运用 [J]. 《中国商业银行》, 2015(19):1.
- [2] 刘琛 . 财务公司财务管理中存在的问题及解决方法的探讨 . 中国商业银行, 2020(4):4.
- [3] 蔡燕 . 企业运用管理学核算面临的问题与解决办法 . 中国外商投资出版社 200,453(06):131-132.
- [4] 胡国民 . 运用企业经营核算中存在的问题及应对措施 .